

大井巷原来真的有大井



当地老居民 确定以前有井

大井巷,位于重庆市渝中区临江路69号附近。它的名字起源超级有意思:据说是本地人为了方便取水,挖开了七口井,其中一口非常大,所以直接取名大井巷……那,这些井到底还在不在呢?

10月24日,重庆晚报记者在渝中区解放碑街道大井巷社区养老服务中心,找到85岁的宋婆婆打听。宋婆婆慈眉善目,笑着告诉重庆晚报记者:“我是1972年到大井巷的,当时在络自厂上班。那时已经有大井巷这个地名了,井水听说有,但没有用过,那时人们都在用自来水了。”

高中武老人今年95岁,擅长蜀绣,他于1942年从遂宁到重庆。他的儿子高先生今年68岁,出生在大井巷。

高先生告诉重庆晚报记者:“以前的大井巷很小,就是这条通往公安局幼儿园的巷子。周围有几口井,人们说的大井,就在幼儿园附近,如今已经没有了。当年的大井用1.2米左右的长条青石做井口,是六边形的井。我记得小的时候,人们都不饮用井水了。我夏天喜欢跑大井口边取水,坐着泡脚,是一件很惬意的事情。此外,我们这群孩子,也喜欢往附近的西来寺耍,手弄脏了,又去井边洗手。随着城市的发展,包括大井在内的几口井,都回填埋建楼房了。”

高先生还说,“大井巷出人才,比如美心集团的老总夏先生,就出生在大井巷,他以前住的房子在大井巷和西来寺交界的位置。”



专家确认 大井推测有百年的历史

写过《重庆地名杂谈》的重庆作家协会会员李正权老师确认大井巷原有大井:“大井巷位于太阳山麓(不在山顶),太阳山就是现29中和渝海城那道山梁。不晓得多少年前,人们就打了一眼井,但井水不多。后来住该处的人多了,又在井旁不远处另外打了一眼井,打得更深更大一些,出水量也就更多。于是,先打的那眼井便叫小井,后打的那眼井便叫大井。大井推测至少也存在100多年了。出版于1906年前后的老地图《重庆租界商埠图》,上面就标注有‘大井街’。围着这两眼井,于是形成了两条小巷,分别叫大井巷、小井巷。”

李老师说:“1957年,我7岁,进入大井巷旁的西来寺小学就读,几乎天天都要穿越大井巷。现在的临江路小学原来就叫西来寺小学,创办于抗战胜利那一年。那时的大井巷,东起临江顺城街,西到西来寺,弯弯曲曲,先下几步石梯,再下一段斜坡,然后路面就平顺起来,巷子长不过两百米,两边都是高高的围墙。巷子中部靠北有一条三四十米长的小巷,形成一个丁字。那叫大井的井就在这条小巷里,就是如今市公安局幼儿园和大井巷交汇处的小巷子。”

李老师说:“20世纪70年代,大井里都还有水。夏日,那大井会有一股凉气冒上来,趴在井沿上会感觉好舒服。用桶提井水上来洗个脸,再冲个脚,回想起来确实过瘾。”

李老师介绍:“如今,小井巷早已消失,大井巷作为地名至今仍在。重庆的大井巷,和北京的胡同,上海的里弄一样,是具有深厚的地方特色和文化意味的小巷。”



在奢侈品林立、帅哥美女遍地的解放碑附近,藏着一处神奇的巷子——大井巷。《风犬少年的天空》在这里取景,有一家众多明星打卡过的冰汤圆,还有味道绝对巴适的晓彭肥肠鸡。今天重庆晚报记者就带大家去大井巷——一个深藏不露的巷子看看。

重庆晚报 南岸区... 产权转让... 房屋租售... 招聘... 寻人... 寻狗... 寻猫... 寻狗... 寻猫... 寻狗... 寻猫... 寻狗... 寻猫...

大井巷的楼 据说大井巷有的楼是修建于上世纪60年代,有的楼是修建于上世纪80年代。楼与楼看着拥挤,却充满生活气息,在某些角度拍摄,倒是很具有复古感。

大井巷的店 巷里的秀姨串串店、陶婆婆火锅店、精剪理发店、渝味道甜品铺、晓彭肥肠鸡等,都是诸多明星实地打卡认证地,有的甚至是电影取景点!这里的每一家店,都散发着对老重庆的爱。

轨道交通2号线临江门站1号出口,步行导航到大井巷。 重庆晚报-厢遇记者 杨雪 摄影报道